雲林縣樟湖國小植物大觀園教學活動設計(二版)       主要領域：語文領域
	單元名稱

	植物大觀園
	教學起訖

日期
	
	設計者
	楊惠寧

	
	
	
	
	教學節數
	9節

	統整相關領域
	語文、自然與生活科技、綜合等領域
	實施對象
	高年級

	能力指標

	F-2-2 能正確流暢的遣辭造句、安排段落、組織成篇   
F-2-1 能培養觀察與思考的寫作習慣  
F-2-10 能發揮想像力，嘗試創作，並欣賞自己的作品
B-2-1 能培養良好的聆聽態度

	關鍵能力類別

	□(學習知的能力        (學習動手做的能力
(學習與人相處的能力    □學習自我實現的能力

	應用多元智慧的理念

	(語文智慧  □邏輯─數學智慧  (空間智慧  □音樂智慧  □肢體智慧  

(人際智慧  (內省智慧    (自然觀察智慧

	教學目標

	ㄧ、藉由認識成語中的相關植物，進而瞭解其意義內涵並加以應用。
二、藉由查詢植物相關資料，了解植物的特性及生長環境。

三、運用文字、組織能力，發揮創意及想像力完成植物名片、自白書和植物小詩。

四、能與人分享溝通，表達自我。
五、於活動進行中，能遵守規則並尊重他人。



	對應能力指標
	教學活動內容
	時間分配
	教學資源
	評量
方式
	重大議題

	
	1、 準備活動

1. 教師蒐集唐詩中有關植物的詩句，並製作海報或簡報。（唐詩盡量找孩子們之前背誦過的）


	
	海報
	
	環境教育

資訊教育

＊備註：時間足夠的話，請學生利用網路、圖書查詢唐詩及成語中有植物名稱的，上課發表之。



	B-2-1
B-2-1
F-2-2
B-2-1
B-2-1
F-2-10
B-2-1
F-2-1
B-2-1
F-2-2
F-2-1
F-2-10
F-2-2
B-2-1
F-2-1
F-2-10
	2、 導入活動

＜引起動機＞

1. 老師講述植物顏色的故事（小黃與小藍，繪本帶入）。

2. 教師引導，植物美麗的色彩還可以拿來寫文章呢！

3、 展開活動
活動一：【成語花花世界】

1. 請學生動動腦，發表有顏色並可以形容植物的成語。如【綠意盎然  萬紫千紅 紅花綠葉 花紅柳綠 桃紅柳綠 奼紫嫣紅 綠葉成陰 】 

2.教師解說並解釋學生發表的成語。

3.請學生加以應用並造句。

活動二：【植物對對碰】

1.教師擷取上述成語中有顏色並可以形容植物的成語製作成海報，做成互相對應的字卡。

如：綠意盎然＊綠色 
    萬紫千紅＊紅、紫

2.採分組競賽，教師將字卡打亂次序全反面貼於黑板。

3.學生依序上台翻牌，如配對不成功則將牌子放置原狀，如配對成功則將牌子帶回。

1. 待全部牌子配對成功，老師統計各組成績，獲勝小組獲得獎勵。

2. 教師將全部字卡再重新複習一次，加深印象。

活動四：【植物色彩名片】

1. 請學生在校園內選擇自己最喜歡的植物，並觀察其顏色，加以紀錄。

2. 利用電腦、圖書查詢此植物的相關資料並做紀錄（包括中英文名、科別、用途）。

3. 利用八開圖畫紙，製作此植物的創意名片（樣式規格不限）。

4. 學生作品展示並解說。

5. 教師總評並回饋。

活動五：【彩色植物的自白】

1. 結合活動一的創意植物名片，教師示範一段植物的自白。（以第一人稱出發）

2. 學生將自己當做此種植物，作一段自我介紹。

3. 學生輪流上台口頭介紹。

4. 教師講評並逐一修正。

5. 學生將修正後的植物自我介紹寫成文章。

6. 教師總結並回饋。

活動六：【我是小小詩人】

1. 教師展示植物相關的新詩（皆是兒童作品），並請學生朗誦 
【櫻   花...劉啟豪】 

   小小花蕊一串串  
       像似小球一團團 

             風吹花瓣隨處落   

                   只見綠地一片紅 

                         賞花不必陽明山 

                          校園之中有覓處
2. 請學生以校園中的植物為主題，仔細觀察後，運用想像及創意，寫一首新詩。

3. 學生分享，教師總評並回饋。
肆、展示與分享（綜合活動）
1. 教師回顧本主題內容並提問相關問題。

2. 教師選擇優秀作品與大家分享。

3. 教師總結並回饋。
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	專心聆聽的程度

學生專心聆聽的程度

正確回答詩中植物的名稱
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植物組          班級：           姓名
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  請小朋友查一查下面的成語解釋並寫下來。
例：蕙質蘭心：：蘭、蕙，皆香草也。比喻女子心性聰慧，品行高潔。又做「蘭質蕙心」。
1、 百步穿楊：                                                     
2、 瓜瓞綿綿：                                              
3、 花團錦簇：                                              
4、 借花獻佛：                                          
5、 草木皆兵：                                          
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請你將第一關學到的成語，應用練習造出一個句子來。
例：蕙質蘭心|（隔壁的姊姊蕙質蘭心，以後想必是個賢妻良母）。

1、（百步穿楊              ）|
（                                                                                                                     ）。

2、（瓜瓞綿綿               ）|（                                                                                                                     ）。 

3、（花團錦簇               ）|（                                                                                                                     ）。
4、（借花獻佛              ）|
（                                                                                                                     ）。

5、（草木皆兵               ）|（                                                                                                                     ）。
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發揮想像力，請小朋友利用創造力，將成語畫成圖案，表現出來。

	成語：（草木皆兵）
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